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a ban, 
H i Ne 

Kolozsmegye rendkivüli bizott- 
sági közgyülése. 

A gyülés folytattatott okt. 1-én d. e. 10 

órakor; azt megelőzőleg az állandó választ- 

mány vitatta meg Macskási Pál alispán elnök- 

lete alatt a közgyülésen előfordulandó tárgya- 

kat, igy többek között a költségvetést. 

Gr. Eszterházy Kálmán főispán meg- 

nyitja a ma már gyérebben látogatott közgyü- 

lést azon kijelentéssel, hogy első dolog volna 

ugyan a jegyzőkönyv hitelesitése, de azt mun- 

kávali elhalmozottság miatt főjegyző Gyar- 

mathy Miklós ur el nem készitheté, ezért ajánlja 

a két jegyzőkönyvet (a mai és a teg- 

napi gyülésről) együtt hitelesittetni. 

Második tárgy lenne a megyei pénztárnok vá- 

lasztása, miután Sikó Miklós tisztéről lemon- 

dott. Ez állomásra ki lettek jelölve Kertész 

György, Domokos Antal és Bocskor László. 

Sárkány Ferencz elnöklete alatt szavazatszedő 

bizottság küldetik ki a szavazatok beszedésére. 

Ez alatt tárgyalásra kerül a megye 

jövő évi költségvetés ének megál- 

lapitása. A főjegyző az áll. v. nevében 

ajánlja, hogy a megye a beérkezett kérelmek 

folytán uj hivatalok szervezését, a fizetéseme- 

lési ügyeket és ebbeli sérelmeket tárgyal 

ja, mert mielőtt e tárgyakban határozat 

nem hozatik, az emlitett költségvetési elő- 

irányzatot tárgyalni nem lehet. Berde M. he- 

lyesli az áll. v. véleményét és eldöntetni kéri, 

vajjon uj állomások felállitása szükséges-e vagy 

sem, miután a megye ugy is nagyon szegény ; 

ő itt a közgyülésben is ép ugy, mint az áll. 

v. ülésén ellene van az uj hivatalok rendszere- 

sitésének. Főjegyző megjegyzi, hogy B. ur 

elébe vág a tárgyalásnak, miután megelőzőleg 

vitatkozik oly tárgyakról, melyek még tárgya- 

lásra nem kerültek. Olvassa 1) a kérést a me- 

gyei alorvosok részéről a megyei főorvos által 

is ajánlólag beterjesztve, melyben fizetésüknek 

400 forintról 600 ftra emelését kérelmezik. Az 

áll. v. az emlitett fizetéseknek 400 frtról 500 

forintra való felemelését pártolja. Elfogadtatik. 

2) A megyei törvényszékek feloszlatásá- 

val s azoknak királyivá való átalakulásánál, a 

törvényszéki levéltár a megyénél ha- 

gyatott; már most a közigazgatási levéltárnok- 

nak (jelenleg Dorgó Ferenecz) ugy is van dolga 

elég, alig birja azt az egyet végezni; nem lehet 

tehát vállaira két terhet rakni. Ez okokból az 

áll. v. inditványozza, hogy ideiglenesen egy 

emberélet tartamára, egy új levéltárnoki 

állomás rendszeresittessék 600 frt 

évi fizetéssel, kinek feladata volna a törvény- 

széki levéltárt kezelni. B erd e M. felszólal az 

áll, v. inditványa ellen, állitván, hogy most is 

tulterhelv e van a megye, 11,000 forint tulki- 

adással ; igaz, hogy az ajánlatba oda van téve 

az ideiglenes szó, de az állomás megmarad s 
az elvi kérdés egyénivé válik. A megyének kell 

e levéltárt tartani, melyből a legtöbb hasznot 

a törvényszék húzza, a törvényszék nem akar- 

ja maggára vállalni a felügyeletet, inditványozza 

tehát, hogy kéressék meg az igazságügyminis- 

ter, miként a törvényszéket útasitsa, hogy a 

törvényszéki levéltárt vegye át a saját gondo- 

zásába. Szentiványi F. látja jól, hogy ez 

állomás rendszeresitésével, mely állomás 

szükséges volta szembeötlő 

gyei nép bizonyos többleti kiadással; inditvá- 

nyozza az e részbeni kiadások fedezésének te- 

kintetéből, bizonyos kiadványi dij meg- 

szabását. Szentiványi Gy. a levéltárnoki 

teendőket kéri tekintetbe vétetni, ezek szerinte 

csekélyek, miket bármely irnok el tudna vé- 

gezni; anteactákat kikeresni és bizonyitványo- 

kat adni ki, ehez nem kell nagy tudomány. Be- 

ismeri, hogy a közigazgatási levéltárnok e te- 

endőket is nem végezheti, nem is kivánja őt 

terhelni, hanem egy irnok alkalmazását 

ajánlja Bokros Elek a közigazgatási le- 

véltár rendezetlenségéről szól, annak tartalmá- 

ról semmiféle kimutatás nem létezik s ha nem 

volna a most élő közigazg. levéltárnok Dorgó 

ur (ki már 30 esztendeje megyei archivarius) 

maga egy élő protokollum, ki minden egyes 

aktája helyét és tartalmát tudja, a legnagyobb 

zavarnak lennének kitéve; e levéltár a forrada- 

lom előtt patriarchalis egyszerüségben kezelte- 

tett, a 20 évi időszak alatt annyi mindenféle 

változtatáson, rakosgatáson ment keresztül, 

hogy ma már egy valóságos zsibvásárhoz lehet 

hasonlitni, hol bajos biztos vezető nélkül az 

eligazodás, ilyen biztos vezető a jelenleg még 
élő archivarius, tartalom és helyjegyzék hiánya 

mellett mi történik, ha ezen ur, – mit az égne 

adjo 

ralevő életét Dorgó urnak arra, hogy egy má- 

sodik levéltárnoki állomást rendszeresitsünk, 

nem ideiglenesen, hanem állandólag, hogy le- 

gyen D. ur mellett valaki, ki hivatala titkait 

tőle ellesse, kivel együtt ők aztán egy név-, 

czim- és helytárt készithetnének. A két levél- 

tárt a közigazgatásit s a törvényszékit egymás- 

tól elkülönitni nem találja helyesnek, mindkettő 

egyaránt fontos p. bünesetek elévülése eseté- 

ben (bünügyi archivum). Requisitiók a bünvádi 

ügyeket illetőleg érkeznek az egész föld kerek- 

ségéről; polgári ügyekben is a biróságok, ugy 

mint a felek keresnek iratokat. Nagyobb kár 

háramolhat a felekre a levéltár rendezetlensé- 

géből, mintha egy második állomásra 600 ftot 

rendszeresitnek. A főjegyző erre egy közve- 

titő inditványt tesz : rendszeresitsen a megye 

autonomikus jogainál fogva egy megyei 

(nem közigazgatási, nem is törvényszéki) le- 

véltárnoki segédi állomást, ki ne külön 

kezelje a kettőt, hanem egész napon át e köz- 

igazgatási levéltárban foglalkozzan, esetleg a 

a törvényszéki levéltárra is forditsa figyelmét. 

Főispán ur szavazásra feltevén a négy indit- 

ványt t. i. az áll. v-ét, Berde M.-ét, Szentivá- 

nyi Gy.-ét és végül a főjegyzőét; a közgyülés. 

miután maga Szentiványi Gy. is csatlakozott a 

Bokros E. nézetéhez és a maga inditványát 

visszavoná, felállás általi szavazással a főjegyző 

közvetitő inditványát fogadta el. Most a m. le- 

véltárnoki segéd fizetése jövén szóba, azt, mi- 

után csak segédi állás, a levéltárnokéval 

coordinálni nem szabad, 600 frt helyett 500 

frtban állapiták meg. (Ezen segédlevéltárnok 

nem lesz m. tisztviselő, választás alá nem esik, 

hatásköre az áll. v. által határoztatik meg, ak- 

kor, midőn ez állás felállitását illetőleg meg- 

érkezik a legfelsőbb beleegyezés.) 
Ezen előleges ügyek eligazíttatván, most 

került valójában a sor a megye jövő évi költ- 

ségvetésének felolvasására és megállapitására. I j 

tisztviselői használják; B. Hunyadon a felső 

, terhelődnék ame-A mily jól volt szerkesztve s helyes practikus 

felfogásról tanuskodott a községek rendezését 

tárgyazó szabályrendeleti munkálat, ép oly 

ziláltan és épen nem életre való felfogásra mu- 

tató könnyedséggel van szerkesztve a költség- 

vetési előirányzat, a miből látszik, hogy az 

áll. v. tagjai nagyobb részt igen jó közigazga- 

tási erők de épen nem financierk. 

A megyejövő évi költségvetésének 

megállapitása egybehasonlitva a 

jelen évvel. 

A. Kiadások : 

1) Megyei közigazgatási tisztviselők évi 

fizetése, a jövő évre előirányozva 34.400 frt. 

Emelkedés mutatkozik a mult évihez képest 

annyiban, a mennyiben az ő járási nalorvos 

fizetése egyenkint 100—1100 forinttal javitta- 

tott s egy uj megyei levéltárnoki segédi állo- 
más rendszeresittetett. Az összes emelkedés 
a m. évi előirányzathoz képest: 3840 ft. 

2) Megyei közigazgatási tisztviselők mel- 

lék járulékai. E pontot illetőleg nincs semmi 

előirányozva, miután ily mellékjárulékok nem 
léteznek. 

3) Megyei közigazgatási szolgák bére 

3500 ífrttal van előirányozva; e tekintetben 

nem mutatkozik semmi emelkedés a jelen évi 

előirányzathoz képest. 

4) Megyei közigazgatási szolgai személy- 

zet mellékjárulékai (ezalatt értetik azok ruház- 

kodási költségei, nem különben a szolgabirói 

panduroké) 900 frt. A jelen évre szintén any- 

nyi volt előirányozva. 

5) Közigazgatási helyiségek bérlésére 

pénz nem fordittatott, miután a megyének 
saját háza és épületjei vannak. 

6) Irodai szükséglet ezimen előirányozva 

van a jövő évre 4000 forint és pedig azon ok- 

ból, mert a jelen évre előirányzott 2000 forint 

nem volt elégséges, miért 1000 forint adóssá- 

got kellett felvenni (ebből a felvett összegből 

837 frt el van már költve) ez adósságot le 

kell törleszteni, hogy többé adósságot ne kel- 
jen felvenni 1000 írttal többet vettek fel a j. 

évi előirányzatba; tehát 2000 forint eddigi 

előirányzat, 1000 frt adósság törlesztés és 
1000 forint az előirányzott összeg növelésére. 

7) Uti költségre mint a j évre ugy a jövő 

évre is 100 frt van előirányozva. 

8) Megyei épületek fenntartása ezimén 

300 frt mint eddig. 

9) Egyéb rendszeresitett kiadásokra a 

közigazg. foglyok ellátására 200 forint mint a 

jelen évre. 

10) Előre nem látott költségekre előirá- 

nyozva a j. évre (mint a jelenre) 500 frt. 

Igy tehát a jövő évi összes szükséglet 

gyanánt előirányozva van 47.270 frt. 
A jelen évre előirányozva volt 43. s70. 

forint. 

Növekedett tehát a szükséglet: 3. 390 fr : 
B. Bevételek: 

1) Fekvő vagyonból jövedelme a 2 megyé- 
nek nincsen, sem azok telkeiből; 

épületek nagyobb részét maga köz 

kepelei kórház ék van tervbe véve a 

2) Elhelyezett tők 
telkekből) 126 frt. enne 
6 frt. 26 kr. ! 

csen; igy tehát a , 2 0 frtnyi e 

zemben az összes fedezet a 1e re rész 
6 rt öő kr 

3) Állami javadalmozás (eedezet 
részéről) 35. 674 forint. 

80. Hiány. 
1) A jelen évben tedezetlen mara 

8196 förint. Teléta akr 

többlet szintén fedezve tra l 

3) Két évi hiány 19,792 frt. 
Az álls v. ajánlja hogy, ezen két évi 

akosain val aó rovatal ál
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Ung. Lloyd" kimutatni igyekszik, men- 

atlan Tisza azon követelés e, hogy 

rogrammal 
etkeztében 

ert ákpárt mentse ki abból 

hogy . 
ép fel. A Deákpárt álláspontja. tisz- 

nem szabad 

ngat 

árt közti örvény áthi lalásában akadályozni 

bbet tőle követelni nem dehet. Az ellenzéken 

sor álláspontját tisztázni s ennek alapján 

1. A törökök és montenegróiak 

lassiu éltet erős összeütközés volt. Al- 

t főherezeg holnap Klek mellett török területre 
kitüntetéssel fog fpgadtatni. 

olt eémik e Mahmud pasa az állam részére 

000 livre. megfizetésre itéltetik. A 40 napból 

J 
lló régi hónap hozatott be. 

rága, oct. 1. A Bohemias jelemt: Az 
austri elegáltaknak a társadalmi kérdések tekin- 

eni conferentián azon utasitásuk van, hogy ne 
szabadságok korlátozására, hanem azok 

ésére ka A három dal lenyomása 
itt iségárulással vádolttés Bruexbe kisértetett 

ászok az ottani esküdtszék által felmen- 

részérőljelen vannak : g Lónyay, 
Tisza, Szlávv és Trefort minisz- 

monyi Ernő feliratát némely pon- 
a 26 32, 38 és 40-ki kikez- 

illetőleg, positiv in- 

is 6,212 frt, 

olnár AÁladár előadó ajánlja a törvényja- 
vas tot elfogadás végett. 

Nikolits Sándor a törvényjavaslat ellen szól, 
alamin Csernátony is, kiknek a kereskedelmi mi- 
niszter felel, s a két szónok ellenvetéselt megczá- 

folja. 

Olvastatik a törvényjavaslat. 

Napirenden voltak még az 1869. közösügyi 
költségek pótlásáról, a közös pénzügyminister által 
1870-ben létesitett előlegezési hitelmiveletről és 
a közöshadügyministeriumnak 1871-re engedé- 
lyezett 300,000 póthitel Magyarországra eső részé- 
nek fedezéséről, az osztrák-magyar Lloyd gőz- 
hajótársulat dotatiojáról szóló törvényjavaslatok. 

A központi országos honvédegy- 
let közgyülése. 

A közp. országos honvédegylet sept 20-án 
tartotta meg közgyülését a megyeház nagy ter- 
mében, a honvédek csekély részvéte mellett. 
Képviselve összesen csak 14 honvédegylet volt, 
24 elmaradt. Emők Gáspár András megnyit- 
ván az ülést Kühnel Ignácz jegyző a lefolyt év- 
ről szóló jelentést olvasta fel. A jelentés külö- 

nősen hangsulyozza a következő három pontot: 
először, hogy az 1848-49-ki honvédeknek az 
erkölcsi elismerés mindeddig még meg nem 

adatott; másodszor a honvédek özvegyei és, árváé 
nyágdijaztatása iránt nem történt semmi intézkedés 
harmadszor a testület pénzviszonyait illetőleg 
jelenti, hogy a egyletnek pénze nincs, sőt még 
az eddigi költségek is kölcsönből fedeztettek 

Várady Gáboór inditványozza, hatalmazza 
fel a honvédgyülés a központi bizottmányt, hogy az 

országgyülés előtt a honvédek özvegyei és árváinak 
nyugdíjaztatása iránt a körülményekhez képest in- 
tézkedjék ; maga részéről most is ahoz ragaszkodik, 
hogy ez iránt az országgyülés előtt minden alka- 
lommal lépés teendő. (Éljenzés.) Inditványa elfo- 
gadtatott. 

Erre Vidacs János, a honvédmenház épi- 
tészeti bizottmányának elnöke tesz jelentést a men- 
ház épitésének eredményéről. Begyült adakozás 
utján 93,336 frt., a kiadások 74,627 frtra rugnak, 
igy a maradék 18,709 frt, mely összeg a ferencz- 
józsefvárosi takarékpénztárban van elhelyezve. 
Ezeken kivül van még vidéki takarékpénztárakban 

s igy az összes rendelkezésre álló 
tőke 24,922 frt, s az egyesek által fölajánlott se- 
gélyösszegek. A menházban már 80 rokkantot le- 

het elhelyezni, kiknek évi ellátása 300 frtban van 

megállapítva és igy összesen 24 ezer forint szük- 
séges e czélra. 

ványtábla helyeztessék el, 
valamint a menház-bizottság kilencz tagjának ne- 

Felszóllitandók tehát Magyosztetsu, egy- 
letei és testületei, hogy a honvédek ellátására ismét 

adakozni siessenek. Köszönetet indítványoz Dó- 
czer Ferencz épitésznek, a ki valóban hazafias buz- 
galommal vezette az épitést. –Ezen indítvány el- 
fogadtatván, Németh Albert azt inditványozza, 
hogy a menhaz egyik szembeszökő részén már- 

melyre Vidacs János, 

vei és a menház rövid története legyen bevésendő. 

Mint inditványozó e czélra 100 fortot ajánl fel. — 
Inditványa élénk éljenzéssel fogadtatott — EÉrre 
Várady Gábor a honvédmenház teendőinek vezeté- 
sére vonatkozó nézetét adta elő, és e czélból tüze- 
tes tervezet kidolgozását ajánlotta, mit a közgyülés 

el is fogadott. 

Posen bekeblezésének százados 
évfordulója. 

Azon körülmény, hogy a berlini császári talál- 
kozás és Lengyelország első feldarabolásának szá- 
zados évfordulója történetesen össze esett, azon né- 
zetre birta a lengyeleket — irja a „Times' mari- 
enburgi levelezője, miszerint a berlini konferentia 
főtárgyát tulajdonképen az ő vereségők évforduló- 
jának megünneplése képezi, E vádat megczáfolták 

ugyan a császárok, a midőn ez ügyet legtá- 
volabbról sem érintették s midőn a két császár 
nem együtt vonult be Posen fővárosába, Marien- 

burgba. 

A lengyelek mindamellett elkeseredve gondoltak az 

ünnepélyre; lapjaik telvék a leghevesebb kifakadá- 
sokkal s minthogy a sajtószabadság e tartományban 
a legkorlátlanabb, a dolgok, melyeket elmondanak 
s a fenyegetések a melyeket hallatnak, legkevésbé 
sem hizelgők és megnyugtatók a tartomány nem 
lengyel lakosaira nézve. Elismerik, hogy a tartomány 
nevezetesebb, városaiban a művészetet, tudományt 
kereskedelmet a hajdan bevándorolt német elem 
képviseli, ők azonban más álláspontról indulnak ki 
s a mindegyik néptörzset megillető jogot hangsu- 
lyozzák: nemzeti jellegők sajátságaiba helyezik 

büszkeségőket s kiemelik, hogy ha a lengyelek 
magukra hagyattak volna, eleget elsajátitottak 
volna a nyugottól arra nézve, hogy kifejleszszék 
országuk segédforrásait minden idegen segitség 
nélkül is. 

Marienburg, hol az ünnepély lefolyt, ép oly 
német város mint Köln avagy Hamburg, sőt némi 
tekintetben még németebb mindkettőnél, minthogy 
frankok, saxonok, svábok s brandenburgiak tele- 
pedvén le itten és a tartományban, mindannyian 
elvesztették kiváló nemzeti jellegöket s uj typust 
vettek fel, mely a régieket mind magában foglalja. 

M. hó 12-én a város kora reggeltől kezdve 
nagy forrongásban volt: a lakosság apraja nagyja 

az utczákra sereglett beszélgetve a nagy nap bekövet- 
kező eseményeiről. A házakat virágfüzérek ékitették 
s német s porosz zászlók függtek alá tetőzetőkről. 

kezése volt jelentve, az egész város az utczákon 
Délután négy órakor, mikorra a császár ér- 

tolongott, mitsem törődve a szakadatlanul hulló 
esővel. A vasuti államástól a kastélyhoz vivő 
hosszu kanyargós utcza legsajátságosabban volt 
dekorálva s valóságos ipar és gazdasági kiállitás- 
sá alakitatott át. A járda mellett egész hosszában 

mutatványok voltak kitárva a tartomány főtermel- 
vényeiből. Voltak sörös hordókból és czukorsd- 
vegekből összeállitott diadalivek, kőszénből épült 
őrtornyok; volt egy gabonával terhelt szekér rajta 
fél tuczat tejárusnéknak öltözött leánynyal, egy 
más szekér burgonyával, egy harmadik pedig bor- 
szeszszel volt megrakva. Itt egy hatalmas gőzhajó, 
amoda egy corvette mintázata, majd egy-egy ágyu 
vonta magára a közfigyelmet. 

E tárgyak között helylyel-közzel foglaltak 
állást a marienburgi czéhek, erősödve a Danzig, 
Elbing, Thorn, Kulm és más helyekről érkezettek 
által. Ezeken kivül ott állottak az iskolák fi- és 
leány növendékei, ott mindenek fölött a tartomány- 
ból összesereglett lövészek végül mint egy 70 va- 
gyonos fiatal polgár nemzeti öltözetben lóra ült, 
hogy a császár polgári őrcsapatát képezze. Az ut- 
czákon felállitott oszlopok a különböző német tar- 
tományok czimereivel, zászlóival voltak diszitve. 

Vilmos császár fél négy tájban érkezett meg 
a koronaherczeg, Frigyes Károly és Eulenberg gr. 
belügyér kiséretében. Az indóházban a tartomány 
kormányzója mondott rövid üdvözlő beszédet, mely 
után a császár Frigyes-Károly hggel egy nyitott 
hintóban foglalt helyet s megelőzve a 70 lovas 
által vonult be a városba. Javában esett az eső, 
midőn a császári hintó a főutczán megjelent, sürü 
tömeg által keritve, melyet a rendőrség nem volt 
képes Visszatartani. A császár komolyan mézett, 
tán fivérének Albertnek, sulyos betegsége miatt, 
a koronahbg. ellenben igen nyájas volt s ismételve 
intette a lovas rendőröket, engedjék szabadon a 
hintóhoz a tömeget. 

A császárné után külön hintóban ült Károly 
Frigyes főherczeg és Eulenberg gróf, kiket még 
több hintó követett; ezután vonultak be a lövészek 
s a czéhek, az iskolás gyerekek és ifjak, ugyan- 
ezen rendben vonulván el Vilmos császár előtt, 
midőn ez a kastélyba bevonult s annak erkélyén 
megjelent. Ez egész idő alatt folyvást ünnepé- 
lyesen zugtak e város harangjai s ágyudörgések 
reszkettették meg a levegőt. Azonban az eső sem 
szünt meg s záporban omlottalá az egész bevonu- 
lás alatt tönkre téve sok ünnepi diszruhát s a 
házak virágfüzéreit, de mibensem csökentve a 
lakosság lelkesültségét, mely némitó éljenzésekben 
tört ki s különösen megható jelenetté fejlődött a 
kastély udvarán. 

A város az ünnepély alkalmából a szó szo- 
ros értelmében el volt árasztva idegenekkel s mint- 
egy 12,000-re lehet tenni az idegenek számát a 
9000 lelket számláló kis városban. Elképzelheti 
tehát, mily mesés árra rugott minden, főleg pedig 
a lakás, egy szoba naponkint 3 font sterling, sőt 
még többe is kerülvén. 

azután, hogy Békés a császárral 
megerősítő okleveleket, 

kaphatta meg Békés Prágá- 
érkezett levelet, mert 

főleg ez alkalommal tanusitsd; 
kegyét és kegyelmességét igéri; és biztositja, hbogy 
ha az iránta való hűségeért valami kárt szenvedne, 
gondoskodni fog kárpótlásról, és semmit sem mu- 

gad, a mint benned bizunk és nekünk elkötelezett 

hűséged sugallja. Es miután Magyarországnak er- 
délyi részeinek három nemzetbeli karai és rendei- 
hez különös levelet bocsátottunk, melyben őket 
buzditottuk azok iránt, melyek az ország jövő bé- 
kés állapota fentartására vonatkoznak, a mint ezt az [ 

emlitett Békés Gáspártól bővebben megértended : 
téged kegyesen intünk, hogy mindezeknek a ren- 

deknél kivánt jó sikere legyen, tettel tanácscsal és 
gyámolitással Békés Gáspárnak és azoknak, kiknek 
az ügyet ajánlottuk, akkép légy segitségére, hogy 

irántunk különös vonzalmadat és őszinte hűségedet 
melyért előre is 

lasztand el, hogy az elhalt fejedelem kegyelmessé- 
gét kipótolja, mert ő mind a közszabadságot, mind 

a magánosok szabadságait megvédeni, s kit-kit az 
elhalt fejedelem kegyes adományaiban megtartani 

törekszik, 99) 

Másnap, márcz. 29-én Forgács Ferencz püs- 
pökhöz hasontartalmu levelet intézett, 100) s ugy 
látszik mindkettőt, valamint a RR-hez intézett har- 
madikat is még a fejedelem halál-hirét vitt postától 
beküldötte Erdélybe, hol Békésre és a postákra vár- 

tak. 101), A testamentomos urak pedig ápril 1-re 
Fejérvárra gyülést hivtak össze, melyen már két 

pártra oszlott az ország; egyiknek jelöltje Békés, 
másiknak előbb Báthori Kristóf, később annak be- 

teges volta miatt Báthori István. Békés pártjának 
vezére hagymás Kristóf volt. A hét pontu végzés- 
nek, mit e gyülés hozott, főbb határozatai voltak, 
hogy a király temetése legyen május 17-én, a vá- 
lasztó gyülés ugyan az nap, és minden vármegye 
és székelyszék az ispánokkal é és királybirákkal együtt 
10-10, minden százváros és szék 6-6 követet 

kldjön a vilasztógyüléste, s mig ez végbe megy, 

Gr. Kemény ap Epit m. 99—101. . 

mit Hagymásnak irt a osászár. 

199.) Erd. tört. Tára I. 98. I. 

követelte, 

háérvárral, a fejedelmi székhelylyel együtt azonnal 

00,) Magyar tört. Emlék. Irók. XVI. K. LXXII 
- IXXIV. M. E levél rövidiített tartalommal ugyan az, 

Báthori Kristóf alatt 1500 harczos legyen egybe- 
gyülve Tordánál. 102). E végzéseken meglátszik a 
Báthori-párt tulnyomó befolyása; mert mig egyfe- 
lől — hihetően Békésnek köznemesség előtti nagy 

népszerüségétől tartva - a választásra jogosult 
összes nemesség helyett csak korlátolt számu kül- 
dötteket hivtak meg, másfelől a határidőt is oly 

rövidre szabtak, hogy ha képes lett volna is Békés 
ez alatt — semmitől sem gátoltatva — hazajöni, 

pártja szervezésére ideje bízonyára nem lett volna. 
Aztán a haderőnek Báthori Kristóf parancsnoksága 
alá rendelése épen határozott, világos jele volt a 

számitásnak ; mint az adatok összevetéséből kide- 
rüllegnagyobb befolyást gyakorolván Báthori meg- 
választására. 

Mig a fejedelemválasztás napja eljött, addig 
mindkét jelölt támogatta ügyét az illető hntalmas- 
ságoknál. A portán Báthori István volt előnyben, 
Békésre megharagudtak ott a speieri egyezség lé- 
tesitéseért; aztán Báthory pártja azt sem mulasz- 
totta el tudtul adni, hogy Maximilián a Békés ügyét 

levelei által támogatja. Musztafa budai pasa pedig 
hirét hallván némely magyarországi hadcsapatok 

mozgalmainak, egy april 6-án irt levelében tiltako- 
zott az ellen, hogy Maximilián a fejedelemválasz- 
tásra befolyást gyakoroljon „miért hogy Erdély is 
a török császár jószága. 4 103.) 

Végre összegyülvén az ország rendei, május 
23-án eltemették a meghalt fejedelmet; 104.) más- 
nap megkezdődőtt az országos tanácskozás Erdély 
első fejedelem-választó gyülésében. 

,A mint az országgyülés elkezdődött — irja 
Forgács – Békés, a királyi végrendeletet egyik 
végrehajtója, semmit nem gondolva a közjóval, 

hogy valamennyi erdélyi vár, Gyulafe- 

adassék át Maximilián kezébe, s az ország az ő 

hűségére birassék, a mit az maga se kivánt, de 
remélte, hogy ha ezt kiviszi, Maximiliántól az or- 

szág kormányával ő bizatik meg. Ezt előszőr tit- 

102) L. Erd. tört. Tára. I. 93—95. II. 
1o3.,) Magyar tört. Emlékek. Irók III.K. 212-3 II. 

104.) Schuler: Archiv zur Kunde Siebenbürgens 

II. Naptári jegyzetek ez évből. 

kon kisérlette meg, de azután nyiltan is. A mi 
midőn nyilvánosságra jött, oly zajongón, elannyira 
egy értelemmel s oly közboszankodással lőn fo- 
gadva, hogy a sokaság kész lett volna a Békés- 
pártiakat mind megölni, ha Báthori István ellenök 
nem állott volna; szemökre hányva, hogy elvesz- 
tették nem csak orváthorszá ágot, Slavoniát és Bos- 
niát, de Magyarországot és magát Ausztriát, a me- 
lyet immár megvédni nem tudtak, sőt Erdélyt is 
elvesztették volna, ha biriokába János vissza nem 
helyeztetik vala. Ezt látyán Békés, föltételétől el- 
állott, s hogy e dolog a Szelim császár követe 
tudtára ne jőjön, mindeneknek hallgatás lőn pa- 
rancsolva. De e titokban tartás még sem sikerült. 
Igy hát az egész ország Istvánhoz hajolt. Szelim 
is megparancsolta követe által, hogy őt válaszszák 
meg s ő legyen fejedelem. De a Békés pártiak 
ellene voltak, mindenkit részökre vonni, erővel, 
ajándékokkal, igéretekkel minden lehetőt lelkövet- 
ni megkisérlették, olykor Maximiliánra is hivat- 
koztak, a ki azonban jónak vélte magát mindentől 
távol tartani, Megkisérlették részökre vonni a Sze- 
lim császár basáit és követét, de ezek előtt alig 
volt valami gyülöltebb, mint e pártbeliek neve, s 
különösen a Békésé. Utoljára, hogy megkisérletle- 
nül semmit se hagyjanak, a szomszéd oláhorszá- 
giakat és törököket is jutalom igérete mellett se- 
gitségül az ország szivébe behivták, Nagy remé- 
nyök volt főként abban, hogy a fejedelmi test- 
őrsereget megvesztegethetik; de ezeket Báthori 
Kristóf azelőtt már jóval megintette volt, s a maga 

sergeit Tővishez, Gyula-Fejérvártól egy mértföld- 
nyire rendelte, hogy a dolgok fejlődését onnan 
szemmel tartsák. Békés azért éjnek idején magá- 
hoz hivatván Sása János és Vadas Mihály vezére- 
ket, roppant igéretekkel kérte őket és hozzájok 
beszédet tartott. Ők elsőben ajánlták szolgálatu- 
kat de ugy, hogy az sem magánosoknak, sem a 
közjónak veszedelmére ne kivántassék. Békés uj- 
ból és ujból kérte őket, beszélt hozzájok, eléadta 
nekik, mekkora jutalmat, mily összeg pénzt meny- 
nyi jószágot nyerhetnek ez alkalomból. Ezek sza- 
vaiból észrevevén, hogy gyilkolási szándé forog 
elméjében : kijelenték, hogy ők senkih 
noshoz nem csatlakoznak, de a közjó 

ne ki czélja az, nem lesznek től 



Marienburz büszkeségét kaztélya a vnémet 
lovagrend fészke (1270—-1470-ig) képezi, ez 
óriási stylu épület, mely három szabálytalan négy- 

szöget képez, melyek közül az első négyszer ak- 

kora mint a második; s emez nyolozszor oly nagy 

mint a harmadik. A étylus az egész óriási épületen 

egy és ugyanaz, külseje mind a mellett is elárulja 

azon különböző czélokat, a melyekre egyes rész
ei 

épittettek. Kár, hogy épen legigénytelenebb részei 

állanak szabadon a kastélynak s legszebb homlok- 

zatai elől háztőömegek zárják el a kilátást. 

A 12-én lefolyt bekeblezési ünnepélyt más- 

nap uj, de némileg hasontárgyu ünnepélyesség 
követte. A tartomány ugyanis elhatározta, hogy 
Nagy Frigyesnek szobrot emel annak emlékére, 

hogy e tartományt a lengyelektől visszaszerezte s e 

szobor alapköve e napon volt a kastély előtti té- 
ren leteendő. 

Az illető helyen csinos kioszk volt rögtő- 
nözve, körötte oszlopok, melyek nemcsak a né- 

met és európai, de még amerikai államok czimerei- 

vel és zászlóival is voltak diszitve. Itt ismét meg- 

jelentek zászlóikkal a czéhek, az iskolák növendé- 
kei s a lövész testületek, mig a nézők számára 
állások voltak berendezve. 

Délelőtt 10 óra tájban megjelent a császár a 
koronaherczeg és Frigyes Károly főhg kiséretében 
lelkesült hurrával fogadtatva. Itt Winter danczigi 

polgármester, mint az ünnepélyt rendező bizottság 
elnoke dicsbeszédet tartott Nagy-Frigyes fölött s 
örök hüséget esküdött a tartomány nevében a dy- 
nastiának, mely levette rólok a lengyel jármot. 

A császár rövid köszönő szavakban válaszolt 
s aztán nehányat ütött a gránit talapzatra, mely 

nagy Frigyes szobrát fogja hordani. E közben 

megdördültek az ágyuk s az énnekkar s az egye- 

sült katonai és lövész-zenekar rákezdte Luther 

„Erős váram nekem az isten" karénekét. 
Mielőtt a karénck végdallamai elhangzottak 

volna, a kastélyból egy érdekes körmenet bonta- 
kozott ki, mely mint egy varázsütéssel visszavitt 
bennünket a 13. századba. Fehér köpenyökben, 
esillogó aczél öltönyükben s rezes sisakjaikkal a 
német lovagrend tagjai közeledtek. A nagymester 

aranyos sisakkal tanácsnokainak s udvara egyéb 

tagjainak közepette a menet főalakját képezte. Vé- 

gül a menetet tarka öltözetű bohóczok, solymárok, 

vadászok s más udvari cselédség zárta be. - Igy 

folyt le az ünnepély, mely uj lángra lobbantotta a 

gyülölséget a német birodalom keleti részeiben — 

a lengyel és német elem között. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 3. 

— Király ő felsége Isohlből vadászatra 
rándult Lipóth fhg. kiséretében. Hir szerint csak 

oct. 8-ka felé tér vissza Budára. A királyné okt. 
közepeig időz Ischiben, honnan egyenesen Gödöl- 
lőre jön Valeria főherczegnővel. Később Rudolf 
korona herczeg, Gizella főherczegnő is követni 

fogják. 

- Császárné és királyné ő felsége a 
dévai g. kel. templom felépithetésére magánpénz- 
tárából kétszáz (200) frtnyi összeget méltóztatott 
legkegyelmesebben adományozni. 

— Király ő felsége meghitta a bécsi vi- 
lágkiállitásra mindazon fejedelmeket, kik Berlinben 
a nagy találkozáson jelen voltak. 

— Rudolf koronaherczeg tiszti he- 
lyettesül lép be egy német gyalog ezredbe. Kirá- 

lyunk, e legmagasabb elhatározásánál bizonynyal az 
általános katona-kötelezettség elvét tartotta szem 
előtt. 

— Felsőfehérmegye bizottsági gyülése 
alkalmával gyüjtés rendeztetvén a pesi népszin- 

szinházra, 500 frt iratott alá. 
— Albrecht főherezeg, mint Zárából 

távirják, szept. 29-én szemlélte meg a határerő- 
döket Lastun és Budua között. Kozmácban meg- 

jelent a főherczeg üdvözlésére Miklós montenegrói 
fejedelem fényes kiséretével együtt Cetinjéből. Két 
órai együttlét után a főherczeg Buduába, a fejede- 

lem pedig Cetinjébe utazott vissza. 

— A Deákpárti erdélyi képviselők 
oct 1 tartották első értekezletüket; a multkori tanács- 
kozás csak előértekezlet volt. Az értekezlet többsége 
abban állapodott meg, hogy ez összejövetelek ne 
birjanak állandó club-jelleggel, s hogy abban az 
ellenzéki tagok egyszer mindenkorra ne hivattassa- 

nak meg, mi azonban nem zárja ki azt, hogy egyes 
kérdésekben hozzájuk meghivás intéztessék. Az ér- 
tekezlet bizottságot küldött ki, mely kidolgozza és 
tanácskozásia előterjeszti, hogy mely erdélyi kér- 
déseket tartja a legsürgősebbeknek. E tanácskozás, 

melyen a szász képviselők is jelen voltak, Wodi- 
aner Béla ur lakásán tartatott; a közelebbi össze- 
jövetelek a köztelek termében fognak megtartatni. 

—- Keresztesi Pál papirkereskedésében 
sok szép — s a fiatalság által bámult fénykép van 
kitéve, csaknem mindegyike párisi divathölgyeket 

ábrázol. - Különös véletlen-e avagy számitás, 
hogy a nagy világ irói közül többen e hölgy-cso- 
port közt tünnek fel. 

— Melyes intézkedés. Hajdan szinhá- 
zunk üresen maradt zártszékeit az előadás kezdete 
után az üres zsebü uracsok minden teketoria nél- 

kül, - ámbár jegyök nem volt — kényelmesen 
elfoglalták. Az effélének vége, minthogy a zárt- 
székektől kimenő urak térti jegyet kapnak s ez 
„fuss vagy fizess14 jelszóként hat azokra kik ta- 

lán szerencsét akarnának próbálni. 

— Egy máeik czélszerű intézkedésről is 
megemlékezünk. - A karzati pénztár földszintre 
költözött, mindjárt az ajtó mellé. — Ezáltal a kar- 
zati közönség gyakori s némelykor szerencsétlen 
rohanásának a lépcsőkön eleje van véve. 

— A városi képviselő testület tegnap 
szerdán gyül. tartott, melyen 6 kéviselő és 7 tisztv. 
volt jelen A negyvenes bizottság elfogadott mun- 

kálata a min. leiratban tartalmazott s a nyilvános 
ülésen nyert utmutatások szerint kijavitva a ki- 
sebbségi külön véleménynyel együtt a belügymi- 
niszteriumhoz felterjesztetni határoztatott. Az árva- 

ház számára 50 frt. szavaztatott meg s azon kivül 
eladattattak szépészeti tekintetből bizonyos üres 
telkek épitkezésre vállakozóknak 

— Kong az ürességtől. Derssin ur al- 
kalmasint megadja az árát azon merészségének : 

hogy egy hóig tartó előadás után, most is kedvet 
érez az ittvaló mulatásra. – Tegnap nagyon kevés 
bámulója volt a mutatványoknak. - Maga Páry 
Erzsébeth kisasszony is tapasztalhatta ez estve: 

hogy minden mulandó, mert az ő „kecses mozdu- 
latait érdekkel szemlélő uracsok sem valának mind 
jelen s a kisasszony az üres helyekre nézve, so- 
hajtva mondhatta: ez sem jött el! Az sincs itt! 
Amaz is hiányzik ! Egyébiránt jól volt igy, a kis- 

asszony „csábos tekintetét" nem kellett szórja bol- 
dog s boldogtalanra, hanem helyette ügyelt ma- 

gára, meg lovára. 

— Tánezra kerül a sor nemsokára. 
A gyors és szapora lábu fiatalság kedvencze Hol- 
lánder László megérkezett s a táncztanitásokat nem- 
sokára meg fogja kezdeni. — Mióta Szvátek táncz- 
mester meghalt, Hollánder ur annyira megnyerte a 

fiatalság tetszését, hogy biztosan reméljük, miszerint 
buzgóságát a télen is nagyszámu tanitvány közt 
fejtheti ki. 

—- A részeg embert kerülni kell! 
A két viz közti utczában, — melynek rosz világi- 
tásáról nem rég emlékeztünk meg — tegnap este 
9 óra után, egy jól felpálinkázott részeg ember, 
egy arra menő nőnek utját állotta s már tetlegesen 
bántalmazni szándékozott, midőn - szerencséjére 
egy lovagias férfi közeledett, ki a semmiházi része- 
get az utból félre löőkte. – Az ilyen példák gya- 
koriak lehetnek a nagy setétségben, tehát több vi- 
lágosságot. 

— Pályázaii hirdetmény. A ,Kolozs 
dobokamegyei néptanitók egyletek három darab 
m. kir. aranyból álló pályadijt tüz ki a következő 
pályakérdés megoldására : „Miként kell a néptani- 
tónak eljárni, hogy tanitványai a népiskola által 
nyujtott ismereteknek a közéletben fölhasználására 
képesittessenek ? A pályázati föltételek a követke- 
zők: 1) Csak az egylet tagjai pályázhatnak. 2) 
A pályadij csupán önálló becscsel biró munka 
szerzőjének adatik ki. 3) A pályázati határidő 
1872-ik évi dec. 31-ig terjed ki, mely napig a 

jeligével ellátott idegen kézzel olvashatólag irott s 
lapszámozott pályamunkák — a szerző nevét tar- 
lalmazó jeligét zártlevéllel együtt — postai uton 
alólirt egyleti elnökhöz (Kolozsvárra belkirály ut- 
cza, küldendők. Kolozsvárt oct. 1-én 1872 Paal 
Ferencz egyleti elnök. 

— Abd-el-Kader 40000 franknyi nyug- 
diját a francia belügyminiszter 10000-re szállitotta 
le takarékossági szempontból. 

- Egy japáni herezeg érkezett a 
„Neptun gőzössel Bécsből Pestre, Konstantiná- 
polyba utazik, de előbb Pesten tölt nehány napot. 

- A tegnap délutáni zene, sétaté- 
rünket ismét megnépesitette, fél 5-re vette kezde- 
tét, hogy a sétálók a szinházba vagy circusi előa- 
dásra is kellő időben mehessenek. 

nagyszerten berendezett raktárai is má 
nekké váltak, a most fejlődő oriási for, 

kalmával; igy azok ki fognak tágittatni. 

— Két főherczeg Albrecht- 
szágigazgatósági hivatalnok utazott 
másodosztályu vasuti kocsin a kassa-oderberg 
uton Poprádtól Teschenig. Utközben a velük 
kocsiban volt három gavallér társalgásba el 
hivatalnokainkkal s a közben rozsolisokkal 
meg azokat, ezek isznak és szépen elalusznal 
az italban álompor volt; mire felébredtek b 
ni tapasztalták értékesebb holmijokat, óráikat 
czostól, felöltőiket, tárczáikat stb stbb. 

— Privilegium. Piaczunkon a 
pénztár háza előtt egy fa sátor áll, melyben rul 

nemüket árulnak; ez annál inkább feltünő, 
naptáraink, a legközelebbi vását csak nov 
1-re jelzik. 

A ,Kol. Közlöny" eredeti távsürgön 
Feladatott Pest okt. 3-án 10 óra d. e. 

Érk. Kolozsvárra okt, 3-án 14 ó. 25. percz. d. 

Kineveztettek a kolozsvári egyetet 
náraivá: a jogi és államtudományi k 
egyetemes történet Ová ry Kelemen, ma: ar 
magánjog Kolozsvári Sándor; osz 
magánjog Haller Károly; törvénykez 
Plosz Sándor; észjog Jeney Victor; bünte 
jog Groisz Gusztáv; közjog Korbulyi 
egyházjog Csiky Victor, nemzetgazdá 
Berde Áron rendes tanárokul. Rendkiv 
ekké Farkas Lajos római jog, alkotmán 
politika Con cha Gyöző. Orvosi kar: 
és tájboncztan Czifra Ferencz, kób 
Genersich Antal, élet- és szövettan 
rök Aurél, kór- és gyógytan Machik 
sebészet Brandt József, szülészet 
ner János, szemészet Sc h ulek Vil 
lamorvostan Fodor József, kórg 
Ajtai Sándor, állatjárványtan Min: 
élet- es kórvegytan Plosz Pál. Bö 
kar: Szamosy János Classicaphilo 
Homann Otto, magyarnyelv Imre Sár 
németnyelv Meltzl Hugó, bölcsésze 
Béla, neveléstan F elmery Lajos, tös 
Szabó Károly, Ladányi Gedeon. 
mi segédtudományok F in ály Henrik, 
nyiségtan Martini Lajos, termész 
Antal, vegytan Fleis chelr Antal, á 
Koc h Antal. 

Felelős szerkesztő Sándor Ján 

ragudott rájok Békés s csaknem dühösködve 

hagyta ott. Következő éjjel ismét hivatta magá- 
hoz, tudatván, hogy bizonyos közügyben van ve- 
lök igazitni valója. De ők titkos uton értesültek, 

hogy orgyilkosok leselkednek utánok, a kik, ha 
ők eljőnek, azonnal meggyilkolják vala, s ezután 
a sokaságot a Békés részére térithették volna. 
Ők tehát nem mentek hozzá. De a mint a nap fel- 

jött, sokan jöttek a fejedelmi palotába s azt katona- 
sággal megtöltötték, minden pontra vigyázókat és 
őröket helyezvén. A nemesek és más rendek rop- 
pant nagy száma gyült vala össze a vár ellenében 
levő egyházba; a főrendek pedig a várba gyültek 
föl. A főrendek közül mindenki, a mint a várba jött 

az ott levők érdemlett tisztelettel köszöntötték. Bé- 
kés és társai, a mint beérkeztek zajongani kezdet- 

tek, s alig tudták magokat mérsékelni; éles figye- 
lemmel kisérték és hallgatták mindenkinek minden 

szavát, tettét. De a legtöbben nem tudták mire néz 
a katonaság e zavargása, csak Békés gyanakodott 
s büntudatában erősen megfélemlett. Ekkor a többi 
végrendelet végrehajtókkal egybebeszélvén együtt 
Báthorihoz mentek, kérték, hogy csendesitse le a 
katonák zajgását, ők előre csak a végrendelet vég- 

rehajtását kivánják s nincs ellenökre, hogy ő feje- 
delemnek kikiáltassék; megigérik, hogy a mint a 
végrendelet végre lesz hajtva, minden várat és erő- 
döt birtokába adnak. Beléegyezvén ebbe István, 

mindkét részről a föltételek megtartására megesküd- 
tek. István maga elé hivatá a katonákat, kérdezé 
zajgásuk okát; ezek nyiltan kijelentették, hogy nem- 

csak maguk, de István és minden jók iránt aggoda- 
lommal vannak eltelve, mivel ugy értették, hogy 

mindnyájuknak csel volt vetve. Ő tehát hallgatást 

parancsolt nekik. És igy a főrendek és országgyű- 

lés más tagjai Báthori Istvánt május 25-én egy 
szivvel-lélekkel fejedelemmé választották.44 105) 

Ily tudósitást hagyott fen Forgács az első fe- 

jedelem-választó gyülésről; oly tényeket tulajdonit 
Békésnek, melyek egyike is — ha bebizonyitható 

volna — elég lenne arra, hogy nevét a történetiró 
megvetéssel emlegesse; hogy mint erkölcstelen em- 

105) Forgács 470—2. II. 

beri szörnyet óva intő például állitsa a jövő politi- 

ka és társadalmi élet polgárai elé. Forgács e tudó- 
sitást az egykoru irók közül az ő nyomán járó 
Istvánfi, 106) az ujabbkoriak nagyobb része utána 
mondta. Azonban Forgács előadását a más egyko- 
ruak tudósításával való összevetés némely pontok- 
ban módositja, másokban megigazitja s igen sokban 

teljesen tarthatlanná teszi. 

Bethlen Farkas szerint Békés nem volt jelen 

a fejedelem-választó gyülésen, hanem az nap este 
érkezett meg, melyen a választás megtörtént, s hall- 

ván a székesegyházban a Báthori éljenző kitörő 
örömkiáltásokat, értesülvén a történtekről, még azon 
éjen Fogarasba távozott. 107) Árra nézve, hogy ő 
nem volt jelen, megegyezőleg ir az egykora Gyu- 
lafi Léstyán. „A mely nap Thordára jutott, Békés 
— ugymond — az volt a napja, kit titkon vége- 

zett vala az országgal, hogy akkor ott találja őket 
és gyülésben üljenek akkor; de ezek nem tartot- 
ták az fogadáshoz magokat. Mindazonáltal, 
hajöttön-jött volnaBékés Fejérvár fe- 
lénemtért volna Tordára, megnyerte 
volna a fejedelemséget; merta nemesség 
Enyeden volt gyülésben az urakkal együtt. Bátho- 
ri István csak azzal nyerte, hogy in loco authentico 

Fejérvárott volt, és parancsolva-paraucsolt minden- 
felé, hogy melléje jőjjenek és kéntelen voltak vele nem 
mertek elhallgatni* 108) Még világosabban kitü- 
nik ez az előbb Békéssel tartó, a választás után 
Báthori pártivá lett Hagymás Kristóf leveléből, me- 
lyet – Maximilián császár fenebbi levelére vála- 
szolva — Liszthi János veszprémi püspökhöz és 
kanczellárhoz irt 1571. május 27-én, s melyben a 
gyülés folyamát maga is tárgyilagosan és ily érte- 
lemben irja le s a melyben ő szinlelve a császár 
akaratja iránti jó indulatot Békés megbukását nem 
az ők Báthori mellé állásának, hanem Békésre fo- 

gott rosz tulajdonságoknak következményeül rója 

fel. Levele tartalma a következő: 109) 

108) Istvánffi 319—320. II. 

107) Bethlen. II. 225—6. II. 

108) Kulcsárféle székely krónika. 33. I. 

109) Erdélyorsz. történetei tára I. 106—–110. II. 

Minthogy római császár ő felsége levele által 
— irja levelében – az ő csekély személyére és 
vékony erejére bizta vala ez országbeli dolgainak 
pártolását, ő szólott még a gyülés előtt jó idején 
több urakkal és a kanczellár Csáki Mihálylyal is, ki 
azt mondá, hogy igenis jól tudja, miképen egyezett 
volna meg meghalt királyfia római császár ő felsé- 
gével, mely dologban Békés Gáspár járt, s melynek 
ugy is kéne lennie; de bizonytalan levén a végzé- 
sek kimenetele, ország elébe a meghalt király azt 
soha nem bocsátotta, nem is merészelte bocsátani 
soha. . . . Igaz is, hogy az urak a megirt végzé- 
sekről semmit sem tudnak, vagy nem akarnak tudni, 
azt mondván, hogy a hátok megett csináltatott és 
kóholtatott. Nagy zugás is lett e beszédekre... 
Ily állásban a dolgoknak kétes nagyon dolgunk. 

Békés Gáspárt ez ország nagyobb részén nem sze- 
retik; mondják : sok dologba, praktikába verte fo- 

gát, sok joszágot is csalt a szegény király fiától; 
mondják : csak folytassa praktikáit, majd oda veszti 
fejét és marháját; de más is minden, az ki ez or- 
szág jusát megsérteni, az szabad választást hátrál- 
tatni, és az hatalmas császár haragját szegény ha- 
zájokra ingerelni merné. Lőn is nagy zudulás az 
gyülésnek első napján, mely késő délestvig tartott; 
szász uraim még szólani sem mertek, kikben sok 
reménységünk vala, mert legtőbb hivséget tapasz- 
taltunk bennek a római császár Ő felségéhez, be- 
szélvén már annak előtte Miles urammal a szebeni 

polgármester urammal és másokkal; de nagy levén 
az zudulás és künn benn az mozdulás, alig hallja 
vala az ember önön maga szóját. Voltanak Békés 
Gáspár emberei is, kit tapasztaltunk magunk is, de 
nem mertek nyilván szólani. Véget vete a zavarnak 

Csáki uram, bé jön a gyülés közébe a testomentom- 
mal és a hatalmas császár levelével, melyet még a 
megholt király fia életében irt vala, parancsolván 

és megengedvén a szabad választást; mely utolsó- 
nak nyers hangon felolvastatását praetendálván a 
gyülés, csend leve; mindeneknek szeme az Báthori 
uramokra veté magokat, miért hogy csendesen ülé 
nek az öregajtó felé. Ezeknek utána késő levén 
már az idő, nagy sebbel lobbal kiki haza mene. 
Jóve pedig hozzám kanozellárius uram; mondi 

Próbálja meg te kegyelmed holnap az 
dolgát, de vigyázzon te kegyelmed mag dr 
jól felkősse, mű az mit az végzésről tu 
csak mint az megholt kegyelmes urunk k 
riusa tudunk, nem is vagyunk ez országn 
láriussai; mű soha az országnak arról sz 

adhatunk, nem is adunk soha, a mit me, 

zetet, et 

A mely nap Hagymás kristót : 
Fejérvártt irta, ugyanazon napon irt 
Bécsből Konstantinápolyba Benkner 
szásznak; ki álpénzkóholás miatt 

csa volt. A szokásos üdvözlés 
a dologra térve igy szólitja me 
Amhát bég, tudja azt kegyelm 

kegyelmedet, mint 

te kegyelmed ne hagyjo 
fogja ugyan szive sz 
tudja kinél kell törekedni, 

megkönyörül rajtam és j 

meglátja kervelmed og 



gi korcsmai épüle- 
ugyszintén Bethlen- 

, halászati, korcsomár- (561) 
és ásárvám joggal, nemkü- 

Medvésen és Szász- 
joggal. A kikiáltási 

ként 10,000 frt. o é. b) Magyar- 
s Hosszuaszó községekhez tar- 

gy 550 hold szántó, 84 hold rétek, 
zöllő kertek, 17 hold legelők, az ot- 
ató lak, és gazdasági épületekkel, 
kal, és vadászati, halászati, korcso- 
s malom vámjogokkal, nemkülönben 

El kesen és Szancsalon limi- 
ggal. A kikfáltási öszveg 

,500 frt o. é 
elen 1872-ik évi november 1-től 

artalomra Alsó-Orbon mint 

artozó gyalkotl istá- 
A kikiáltási ár 

tva, a kikiáltási ár 
,s az ajánlott ösz- 

számmal is tisztán kiirvá, 
nevét, lakását és az utólsó 

ve,: f. é. 
dr. Zekeli 

dandó, ugy 
a ki, hogy a hászon- 

3/nánt azonnal Tetenni. 

nyilvános árverés fog megtekinthetők országos ügyvéd és jószágizaz- 
megneve-gató dr. Zekeli Vilmos ur n.-szebeni irodájá- 

Dan minden nap a hivatalos órákban, u. m. d. e. 
ántó, 9 orától 12-ig és d. u. 3-tól 6-ig. 

gyele k Kezlér köz- 
, mintegy 1054 catastralis 

816 hold kaszálók és kertek, 49— 

v deczember utolsó napjáig 12 évi 

nap alatt egy évi haszonbért biztositék gya- 

A haszonbéri kötlevél pontjai és föltételei 

Bethlen Szt.-Miklós, 1872 october 1 én. 
A br. Bruckenthal-féle jószágok igazga- 

tósága. 

5-5 
A zámi uradalomban, vaspálya-állo- 

más Zám Erdélyben, magról nevelt leg- 
nemesebb gyümölcsfajok, törpe, gula- és 
magasfákban, továbbá szőlő-csemeték és 
diszfák, a legjutányosabb árak mellett el- 
adásra készletben vannak: Bővebb lelvilá- 

'gositást nyujt a lajstrom, melylyel kivá- 
natra ingyen és bérmentesen szolgál 

a zámi uradalmi tisztség. 

levél mege: sitése és helybenhagyása e 14 

KERESZTESY PÁtL 
első kolozsvári 

AKTÁRÁT 
ez idény beálltával külünös figyelmébe ajánlja úgy a helybeli, 

vidéki t. közönségnek, miszerint minden 
valamint 

az irás- rajz- és festészethez 
megkivántató tárgyakat a 

szerezvén be, 

oly dús és nagy választékban állitá elő, 
hogy Kolozsvár összes közönsége már is oda nyilatkozván, 

ilyforma papir-űzlet Kolozsvár városának 

„büszkesége.é 
(564) 

s 

Bh IRŐ, TAJl- gy FESTÉSZEt] 

legelső és hitelesb forráasokból 

hogy egy 

a 

G 

e 

ben f. és november hávában megnyitandó 

esgggeg 

(568) 
A Borsa községében Dobokamegyé- 

állami népiskola tanitói állomására pályá- 
zat hirdettetik. 

Évi fizetés 400 frt., természetben la- 

kás és 1 hold 1020 kert haszonélve- 
zete. 

Tannyelv mágyar.. 
A kellőleg felszerelt pályázati kérvé- 

nyek a vallás és közoktatási m. k4 minis- 
teriumhoz czimezve f. é. october 31-ig 
bezárolag a kolozs-dobokamogyeis tanke- 
rületi felügyelőségéhez Kolozsvárra kül- 
dendők. 

Kolozsyártt, 1872 october 2-án. 
A kolozs-dobokamegyei tanfel- 

ügyelőség. 

Orvosság nélkül. 

S31) 26-48 
- z 

MELL- és TÜDO- 
betegek természetes uton, még Te- 

ményvesztett az orvosok által gyógyit 
hatlannak nyilvánitott esetekben is gyö 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 

]. .H. Fickert, Dir. Berlin 
Wall- Stragse No. 23, 

A levelhez 5 llékl 
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ki a szakértő és gontns s ké- : 
l 

hiyánók ég az árverés megkezdése előtt, kö- 
telesek a ki éká 

irozásánál az0 hogy az 

árverésnél a haszonbérhe venni 

porosz királyi udvari szállitónál 

BRÜNN-ben. 
Családi thea fontja 2 ft, 2 ft 50 kr, egész 3 ít. 
Karavánthea , 4 ft, 5 ft, 6 ft, egész 8 ft. 
Cubairum, igen finom, kupája palaczkkal együtt 1 ft. 
Jamaica-rum palaczkkal 80 kt, egész 2 ft 20 kr. 

Franczia ligueurek, u. m. Anisette, Curagáo. Créme de Rose, 
Vanille, Kömény, sat., sat. palaczk számra 1 ft 20 kr. 

Hollandi ligueurek palaczk számra 2—3 ft. 
Muszka Allash porczellán kancsókban 70 krtól 2 ft 40 krig. 

Szállitás vidékre utánvét mellett. 

Árjegyzékek. Mkivámatra. im- 
gyem küldetmek meg. 

gyorsan teljesittetik. Ugyanott kapható citrom. 

A valttorg. szab. 
egujabban ő Felség 
által kiváltsággal ki 
tüntelett, az orvosi 
kartól megvizsdál 

s sikeresnek talált ezerféleképen lip 
bált titkos szer a patkányok. ház 
s mezei egerek, vakandok cs 
svábok teljes! mlirtására, (melyet sok- 
felé hamisan utánozni s árulni megpró-- 
bpálták) hamisitlan minőségben kapható: 

! Tk- Kolozsvártt: Fólly és Hutflesz 
(a főtéren), M.-Vásárhelytt : Fogarasi 
Demeternél, Brassóban: J. L. Hess- 
haimernél, Segesvárit és Szebenben: 
J.B. Misselbacher és fiainál. E 

1 nagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. Egyes 
bádog Megrendelése is utánvétel mellett 

kenőcs, egyedüli szer a fagyhójagok és tyúk 
szem ellen, 1 tégely 50 kr 

Egy kivonat naponta érkező hasonló dicsérő 
levelekből : 16- (323) 

Kérek még egy pár tégelylyel küldeni, mert 
a nagymennyiségü patkányok kiirtasára ezük- 

; az eddig használt kitünő hatással voltá 
Velnicén, Károlyváros mellett jun. 17. 1871. 

Tisztelettel 
ULLMAN BETTI, haszonbérlőné. 

hivata s 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, 

KERESZTESY PÁL PAPI 
és központi irodája 

főtér, esülasenáz. felvállal mindennemü 

KÖNYVNYÖ 
neoá 

jk LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 

IIVATALOS MUNKAKRA NÉIVI 
iebb idő alatt elkésziti. 

ILETEBEN 

Alólírt. könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 
hogy mindememü nyonadiai megrendelést dfogad, u m. 

könyvek, Bázmely bazai ujelten, körözvények, rovatos ivek, áljegyzekek számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
ba om tlevelek, vásárczédulák 0t6. otb. a lehete fegjutányosabb ázak, g1]otó és outos szolgálat melfett. 

FHELVA A T A I ŐIN OMDAI IU N A T IS. 

miután Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 
s unkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 
trátuat ped ig a legr 

: 

T 

Ny. Gámán János örokoseinéj kolozsvaru. 


